

## 新春走基层 把年味儿带回家

## 33个幸福食堂飘出浓浓年味

■ 文/图 本报记者 任焕珍  
本报通讯员 穆光新

2月5日,冠县清水镇33个自然村的幸福食堂同步开餐。一场以“过幸福年、吃团圆饭”为主题的暖心行动在全镇展开,老年人在欢声笑语与家常美味中,感受到浓浓的年味与实实在在的温暖。

在范家庄村的幸福食堂内,志愿者们一早就开始忙碌,切菜、炸酥肉……大家分工协作,干劲十足,为村里老人准备着暖心的团圆饭。中午12时,全镇各幸福食堂准时开餐,酥肉炖白菜、杂烩菜、清汆丸子等软烂可口、营养均衡的家乡菜陆续上桌。这些根据老年人饮食特点和需求精心烹制的饭菜,让老人们吃得安心、舒心、放心。

幸福食堂的持续运转,既得益于政府的支持引导,也离不开社会爱心的汇聚。“2025年,我们村幸福食堂共

收到社会捐助3万余元。”冯东村党支部书记吴景强表示,“我们严格规范使用每一笔资金,不断优化餐饮质量、丰富菜品种类、提升服务水平,始终带着责任和感情把食堂办好办下去。”

近年来,清水镇聚焦老年人急难愁盼问题,已实现全镇33个自然村幸福食堂全覆盖。幸福食堂不仅是就餐场所,也成为延伸惠民服务的重要平台,配套开展义诊、文艺演出、送春联等活动,有效丰富了老年人的精神文化生活。据统计,2025年,全镇幸福食堂累计开餐792次,服务老年人超过3.7万人次。此外,该镇还组建了67支志愿服务队,创新推行“志愿服务积累信用积分”模式,形成了“爱心助人、信用惠民”的良性循环。

清水镇将坚持党建引领,整合志愿力量,不断丰富服务内涵,让幸福食堂不仅有热乎饭菜,更有义诊、文娱等



志愿者为老人盛饭菜

暖心服务。同时,积极探索长效运营机制,确保这份“舌尖上的幸福”长久

飘香,真正把民生实事办到群众心坎上。

## 乡村大集升腾新春烟火气

■ 本报记者 张洁  
本报通讯员 肖永进 孟琳蕙

随着春节临近,聊城的年味愈发浓郁。在高新区许营年集上,琳琅满目的年货、精彩的杂技表演、地道的特色美食汇聚一堂,“赶大集、看大戏”的热闹场景吸引众多市民游客前来感受传统年俗。

清晨薄雾还未散,许营大集已人声鼎沸。红彤彤的灯笼、喜庆的春联、刚

出锅的炸货,各色摊位沿街排开。其中,最具人气的当属传统美食焖子。焖子店店主张士杰介绍:“许营焖子有上百年历史,以猪颈背肉为主料,加入淀粉、地瓜等慢火蒸制,口感爽滑鲜香。过年吃焖子,寓意着日子‘焖’得香、‘焖’得暖。这几天集市人多,一天能卖出五六锅,不少城里游客专程来买焖子,说这才是真正的家乡味儿。”

高新区扎实推进民俗类非物质文化遗产保护传承,同步加强公共文化服务,加大优质文艺人才培育和惠民文艺演出供给力度,保护和盘活农村大集的民俗资源。目前,高新区组建17支文艺队伍,汇聚文艺骨干600余名,惠及群众近万人,并积极申报许营大集、民王屯大集为区级非物质文化遗产。对于元宵节等传统节日,该区将推出更多“赶大集、看大戏”特色活动,把许营大集打造成展示乡村振兴成果的一张亮眼名片。

高新区扎实推进民俗类非物质文化遗产保护传承,同步加强公共文化



2月6日,莘县燕店镇罗庄村香瓜大棚内,绿油油的瓜秧在LED植物生长灯照射下长势喜人。该设备通过红光促进茎叶生长、蓝光助力根系发育,可推动香瓜提前上市,有效提升果实品质与口感。

作为“中国蔬菜第一县”,莘县立足设施农业优势,积极引进推广农业新技术、新模式,促进特色种植提质增效。

■ 本报记者 任焕珍  
本报通讯员 孙超 山博

## 普通人的经济生活

山东新闻名专栏 1432

## 从实验室到草莓园

## 新农人张延广返乡创业记

■ 本报记者 刘晓伟  
本报通讯员 赵宗亚

乡村振兴,产业是关键。在鲁西大地的沃野上,一股蓬勃的青春力量正在涌动。越来越多年轻人选择告别都市,重返家乡,成为心怀梦想、脚踩泥土的新农人。在东昌府区斗虎屯镇,90后张延广就是其中一员。他放弃城市工作,返乡承包300亩土地,投身“莓”好事业。十几年坚守,他用智慧与汗水,探索出一条集科技种植、休闲体验、电商销售于一体的现代农业之路,让一颗颗红润的草莓,照亮乡村产业振兴的前景。

## 十年磨一剑的品质坚守

2月5日,斗虎屯镇凤轩家庭农场的温室大棚内温暖如春,生机盎然。翠绿的枝叶间,一颗颗饱满红润的草莓宛若

红宝石,散发着诱人的清香。农场负责人张延广正通过直播,向网友展示这份冬日里的鲜甜。

令人称道的高品质背后,是张延广十余载如一日的坚持。2011年,刚从大学毕业的他,怀揣着对现代农业的热情,回到家乡,承包300亩土地开始创业。

然而,从理论知识到田间实践,道路并不平坦。“起初,草莓苗成活率比较低。”张延广坦言,“虽然我专业对口,但实际操作却困难重重。”在当地农业部门的帮扶下,他反复试验,逐步攻克了一个个技术难关。如今,草莓苗成活率达95%以上,一级果产出率超80%。

## 创新融合驶入发展快车道

掌握种植技术后,张延广敏锐把握市场,创新推出“休闲采摘+精品礼盒”模式,吸引周边市民体验田园乐趣。同

时,他积极拥抱互联网,通过社群营销、直播带货等方式,搭建起从田间到餐桌的直通渠道。

“为了丰富采摘体验,我们种植了小西红柿、桃子、葡萄等水果,实现四季有果、多元发展。”张延广介绍。在镇党委的推荐下,他多次参与“直播助农”活动,不仅推广自家草莓,也将斗虎屯镇的特色农产品推向更广阔的市场。

科技为农业插上翅膀。在凤轩农庄,水肥一体化系统实现精准管理。“通过手机App能实时查看棚内温湿度,远程进行浇水、通风。”张延广说,智慧农庄大大提升了管理效率和产品品质。

## 小草莓带动大发展

如今,凤轩农庄已发展成为集技术推广、生态采摘、科普研学于一体的综合性现代农业示范平台。截至2025年底,农庄累计接待游客超过5万人次,收入超百万元。

农庄还吸纳了9名村民长期就业,农忙时节累计带动临时务工上万人次,有效促进了农民在家门口增收。“我们这300亩地已获评国家AA级旅游景区。”张延广自豪地说,“一座占地两亩的大棚,一年净产值能达到6万元。”

张延广计划进一步拓展农场的文化功能,打造网红打卡地,发展亲子研学,整合斗虎屯镇的特色美食与农产品,让游客不仅能吃到新鲜水果,还能带走一份丰富的“斗虎屯味道”。

从青涩学子到资深新农人,张延广用十余年光阴,将所学的知识、技术与满腔热情,深耕于家乡田野。他的奋斗故事,是新时代青年投身乡村振兴的生动缩影,展现了智慧与汗水在乡土中绽放的光彩,也为更多有志青年返乡逐梦照亮了前行的道路。

冠县灵芝科技示范园  
GUANXIAN GANODERMA LUCIDUM  
SCIENCE AND TECHNOLOGY DEMONSTRATION PARK

## 乡村振兴速递

梁村镇

## 推动食品产业集群化发展

本报讯 (记者 任焕珍 通讯员 王妍) 近日,梦堡食品(山东)有限公司年产2000吨速冻糕点项目在高唐县梁村镇正式投产。该项目作为当地食品产业领域的综合性标杆项目,填补了区域高端烘焙食品规模化生产的空白,推动食品产业集群化发展,为产业链注入新动能。

该项目围绕速冻泡芙、麻薯、酥饼等品类构建产品矩阵,使企业实现了全品类覆盖、全季节供应。目前,企业已投入1250万元,建成3600平方米的10万级净化生产车间及配套冷库,并同步启用智能化生产体系。该项目采用隧道式速冻技术,依托冷冻储存、冷链运输、解冻复烤的全链条模式,有效破解了传统烘焙食品货架期短的行业难题,实现了生产、流通、销售环节的有效衔接。

“项目投产后,日生产能力达1600箱,年加工烘焙食品约2000吨。”梦堡食品(山东)有限公司总经理郭兰兴介绍,企业历时五年研发,重点打造了原味麻薯、奶茶泡芙等特色产品,在传承传统工艺的基础上创新技术,严格把控生产各环节。目前,由50余人组成的专业运营团队已组建完成,线下门店网络正逐步拓展。

范寨镇

## “信用+”深度嵌入基层治理体系

本报讯 (记者 白文斌 通讯员 王彦坤) “干活时长能换积分,很方便。”2月4日,志愿者肖大雷在冠县范寨镇温庄村信用超市,用服务积分兑换了一桶食用油。像他一样,越来越多村民通过参与村级事务、志愿服务等方式积累信用积分,并凭此在“信用超市”兑换日常生活用品,实现了“服务有回报、付出有价值”的良性互动。

温庄村是冠县深化“信用+”基层治理的缩影。该村创新“信用+N”模式,设立“信用跑腿室”为23名特殊需要老人提供陪护服务,开办“幸福食堂”服务逾2500人次,评选出15位县级“诚信之星”,形成“奉献一分激励一分回馈”的良性循环。

近年来,范寨镇将“信用+积分制”深度嵌入基层治理体系,组建志愿服务队参与幸福食堂、人居环境整治等活动。村民参与服务即可获得相应积分,积分可在定点超市兑换实物或享受相应礼遇。这一机制有效激发了村民参与村级治理的内生动力,从“要我参与”逐步转变为“我要参与”。

蒋官屯街道

## 农旅融合助农增收

本报讯 (记者 刘晓伟 通讯员 胡善珊) 2月4日,开发区蒋官屯街道周庄村的温室大棚内,一串串水果西红柿长势喜人,种植户张春英正带着游客挑选成熟的果实。“这西红柿甜度高、口感好,很多市民慕名来采摘。”张春英笑着说。

2016年,看好现代农业发展前景的张春英,流转80多亩土地,建起13座温室大棚,开始规模化种植蔬菜。5年前,她瞄准休闲采摘需求,引进西红柿新品种,将传统蔬菜销售模式升级为“观光+采摘”的农旅融合模式,很快打开了市场。“每到周末、节假日,前来采摘的游客络绎不绝。”谈及火爆的采摘场景,张春英打开了话匣子。如今,她的大棚配备了自动卷帘、水肥一体化等设施,实现了对温度、灌溉的精准调控。

张春英的致富故事,是蒋官屯街道农旅融合发展的生动缩影。该街道立足城郊区位优势,以农业产业结构调整为抓手,通过强化政策引导、深化技术帮扶,大力推广绿色生态种植模式,着力打造近郊休闲农业特色品牌,让盐碱地变身“聚宝盆”。

大张庄镇

## 项目落地促进产业升级

本报讯 (记者 任焕珍 通讯员 孙超 山博) 2月7日,莘县大张庄镇恒拓智控石油技术有限公司生产车间内,机器高效运转,操作人员专注监控着生产流程。作为当地石油装备制造领域的龙头企业,恒拓智控正引领区域产业向高端化、智能化迈进。

恒拓智控多年来专注于石油钻井、测井技术领域,在旋转导向、随钻发电机、近钻头等高端钻井产品的研发上形成了独特优势,产品主要供应中石油、中石化、中海油等油气企业。近期,公司新建的一座6000平方米钢结构高端智造厂房主体已完工,目前正在内部设备的安装与调试。该厂房被定位为公司开拓国际高端市场的核心生产基地,将重点对接俄罗斯、中东等地区的海外客户。

据悉,此项目的建成投产,有效填补了大张庄镇在高精尖零件加工环节的空白,不仅提升了本地机械加工行业的技术水平,还带动了周边企业向精密机械加工领域延伸发展,促进了产业链的完善与升级,经济效益显著。

广平镇

## 传统技艺焕发生机

本报讯 (记者 陈彩虹 万彤彤) 2月5日,走进位于东昌府区广平镇的“兰姐手工编织坊”,各式钩织作品琳琅满目。三高村村民李玉兰正低头专注编结,针线轻盈舞动,一件件工艺品渐渐成型。

一根钩针,几缕彩线,在李玉兰的手中,能变成绽放的花朵、可爱的玩偶、精致的家居饰品。2009年,李玉兰正式创办编织坊,并免费培训村里留守妇女、残疾女性等群体。“她们想学,但没地方学,我就一针一线地教,让她们能在家门口增加收入。”李玉兰凭借对钩织手艺数十年的热爱与坚守,不仅织出了自己的精彩人生,更带动周边300多名妇女灵活就业,让传统技艺在新时代焕发出勃勃生机。

如今,“兰姐手工编织坊”的产品可满足从婴儿到老人的各年龄段需求,尤其受到年轻消费者的青睐,通过线上线下相结合的方式销往全国。